

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:

Dr. ENE A. POPA.

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.

Administrația: Str. Gh. Goșbuc 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 100 Lei.
Pe jumătate an 50 Lei.
Pe trei luni 25 Lei.

Politica care ne trebuie.

Viața politică a țării noastre suferă de foarte multe și mari rele. Interesele singuraticilor conducători și a unor partide sunt puse, adeseori, mai presus de interesele țării. Politica făcută din convingere și insuficientă de idei și în vederea unui ideal o întâlnim cam rar în zilele noastre. Egoismul cel mai grozav, adică năzuința de-a reduce totul și toate la persoana ta, de-a te folosi de așezămintele țării pentru binele și foloasele tale personale, în loc de-a sluji prin ele binele obștesc, joacă un rol foarte mare în politica țării noastre. Cei mai mulți dintre cei ce vreau să treacă drept conducătorii acestei țări sunt stăpâniți de-o desăvârșită nepăsare față de interesele superioare ale țării.

Nepotismul. — adică obiceiul tenorocit de-a da slujbele cele mai de căpetenie ale statului pe mâna neamurilor politicianilor și a clienților acestora, fără a ține seamă dacă neamul sau clientul respectiv este și harnic să poarte acea slujbă, — este în floare. Vedem pe foarte mulți, mai ales dintre domni, că azi sunt într-un partid, pentru că mâine să-l vedem în altul. Astfel de paseri călătoare întâlnim azi la tot pasul. Trec dintr-un partid în altul, după cum își văd mai bine așternut culcușul. Și, vai, ce urât lucru e acesta!

Câți nu sunt, apoi, aceia, cari nu se gândesc la altceva, decât la îmbogățire prin politică. Mulți, foarte mulți sunt aceia, cari pun binele lor personal mai presus de binele țării. Mulți sunt aceia, cari pentru nimic în lume n'ar aduce cea mai mică jertfă pentru binele obștesc. Mulți sunt aceia, cari din răsturnarea și încurcarea zilelor de azi trag cele mai mari foloase.

Pacostea politicianismului a ajuns așa de îngrozitoare, încât cei mai mulți oameni cred, că în țara românească omul cinstit nu mai poate trăi și nu mai poate ajunge la nimica, ci trebuie să se prăpădească. Oamenii muncitori,

harnici, cinstiti, cari nu se știu imbulzi și n'au învățat să și încovoie spinarea sunt împinși la o parte și sunt așezați în toate locurile de conducere guralivii, lingușitorii, hămesiții și poftitorii de mărire.

Ei bine, această politică trebuie s'o respingem cu toții, trebuie s'o disprețuim din tot sufletul nostru și trebuie să ne împotrivim acestor obiceiuri rele. În sufletul nostru trebuie să se nască scârbă față de noi înșine, când suntem ispitiți de gândul de-a face astfel de politică.

Nouă ne trebuie o politică care să prețuiască munca cinstită, hărnicia, meritul, cinstea, caracterul și omenia. Nouă ne trebuie o politică care nu ducă războiul pentru înfrângerea caracterelor, ci dimpotrivă ridică la locurile cuvenite pe oamenii de caracter, dezvoltă caracterul, cari prețuiesc mai mult decât talentul nesuștinut de caracter. Ne trebuie o politică care să desăvârșească tot ce este bun și frumos în nația noastră, iar nu o politică care speculează slăbiciunile unui popor ținut până acum în întunec. Ne trebuie o politică isvorită din iubirea sinceră de țară, iar nu o politică de strâmte interese personale. Ne trebuie o politică de moralizare a vieții publice, iar nu una de depravare a acesteia. Ne trebuie o politică de muncă creatoare, iar nu una de lenevie și furtișaguri.

Iată politica care ne trebuie și de care fel de politică trebuie să ne ferim ca de foc.

Să ne dăm bine seamă, că numai națiunile conștiente de valorile lor, cu fond moral puternic și cu mare putere de muncă pot trăi și da lumii ceva bun.

Ion Poiană.

Rugăm respectuos pe dnl abonati din REGHIN să binevoiască a achita abonamentul Incasatorului nostru, care se va prezenta la fiecare abonat cu chitanță semnată. În regulă de administrația noastră. Suntem siliți a încasa toate restanțele, având și noi mari cheltuieli cu foala.

In mânie.

Păcatele și ciasul rău îl împinseră să intre în crâșmă. Nici odată n'a fost ispitit de veninul beuturii, dar în ziua aceea îi veni o poftă nebună; să bea un păhar de bere. Simția, parecă o arsură pe piept, pe care voia s'o stămpere, s'o potoliască.

Dintr'o înghițitură a golit întâiul păhar, cerând să i-se aducă al doilea.

Aprinzându-și o țigară sta răzimat cu coatele pe masa murdară, care miroso-greu a prune dughite.

La masa de alături câțiva streini amețiți de puterea alcoolului, se cirovăiau în limba lor.

Pășiu, fără să nțeleagă ceva din troncănelile lor, totuș, neavând altceva de lucru, asculta cu privirea ținută spre ei.

Vorbele străinilor erau tot mai aprinse, mai urlătoare. Pășiu, înțelese din înholbarea ochilor, din amenințarea pumnilor, că străinii se ciartă.

Din al doilea păhar sorbea numai din când în când câte-o înghițitură.

Părea, că și-a potolit setea și întârzie numai să vadă ce va urma la masa vecină. Nu presimția, că întârzierea lui să-i aducă ceace i-a sorocit soarta; cel mai greu păcat pe sufletul lui.

Unul dintre străini, care sta cu spatele spre Pășiu, întorcându-și capul, întâlni privirea acestuia. Pășiu chiar zâmbia de grimasurile nebunești ale unui roșcovan umflat ca c'o țeve.

Cine știe, ce i-s'a năzărit, destul, că scuipând spre Pășiu, care sta ca un copil, slobozi o injurătură urită și-o vorbă murdară asupra țării, în care își câștiga pâinea cea de toate zilele pentru el și pentru ai casei. Și dacă le-ar fi rostit în limba lui, Pășiu n'ar fi știut nimica, dar le-a spus într'o românească stricată, și încă urlând ca o fiarfă sălbatecă. Lui Pășiu i-s'a urcat tot sângele în cap. S'a oblit din spate și scăpărând de mânie sfredeli cu ochii hoitului străinului.

Acesta repetă odată, de două ori încă vorbele-i murdare, ca și cum a-nume ar fi vrut să n'ceapă pricină.

Cu Pășiu începu pământul să se învârtască.

Și ca un ieșit din minți răcni de se cutremură geamurile ferestrelor. În acel moment se mai auzi o trosnitură ca de vas, care se sparge. Străinul căzu de pe scaun. Din ceafă i-se scurgea sângele ca dintr'un cap de berbec acățat în cuierul abatorului.

Câteva svărcoliri, urmate de un horcăit prelung și străinul înclăștându-și fălcile una într'alta, muri. Pășiu, după ce izbi cu furie păharul în capul străinului, ieși pe ușa din dos, făcându-se nevăzut.

Tovarășii de chief ai mortului se treziră din beție ca după un somn lung. Incepură a se boci în limba lor.

Pe Pășiu îl judecară la un an și o zi temniță ordinară. După împlinirea pedepsei se reîntoarse în sat; dar nici când n'a mai călcat pragul crâșmei.

Dacă-l întrebi cum s'a întâmplat nenorocirea, nu știe să spună altceva decât. „nu cred, ca eu să fi dat cu păharul. Mai curând îmi vine să cred, că singur a sărit în capul străinului... Prea ne-a ocărit țara... și Dumnezeu nu i-a ajutat să-și bată joc de ea!“.

Petrea Dascălul.

Circulară*)

către despărțămintele „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român Astra“.

Domnule Președinte,

Proclamația unirii Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului, cu patria mamă, întâmplată la 1 Decembrie 1918, în marea adunare dela Alba-Iulia, fiind un eveniment din cele mai importante în viața neamului nostru, cuvine-se să fie sărbătorită, în mod festiv, în toate comunele din părțile ardelen, pentru înălțarea sufletescă a tuturor și întărirea sentimentului național, mai ales al tinerimei, care este nădejdea viitorului nostru.

Drept aceea, în considerarea importanței deosebite a acestui eveniment Adunarea generală a societății noastre a decretat ziua de 1 Decembrie a fiecărui an de Zi a „Astrei“, care să fie prăsnuită cu sfințenie în toate satele din despărțămintele acesteia.

În consecință, Vă rugăm, Domnule Președinte, să binevoiți a lua măsurile necesare pentru comemorarea zilei de 1 Decembrie, a. c., prin serviciu religios în biserici, conferențe, șezători culturale-literare și festivaluri artistice.

Spre acest scop este neapărat necesar să luați contact cu forurile bisericești, școlare, administrative și militare, rugându-le să vă dea tot sprijinul pentru o cât mai bună reușită a acesteia serbări naționale.

Cu acest prilej se vor aduna și mijloace bănești (se va cheta) pentru propaganda culturală, în baza permisului obținut dela Ministerul Sănătății și Ocrotirilor sociale No. 14784 din 26 Martie 1926; iar sumele încasate se vor trimite la casieria centrală în Sibiu.

*) În vederea prăsnuirii zilei de 1 Decembrie „Astra“ din Sibiu a trimis tuturor despărțămintelor circulara de mai sus. Desp. Reghin al „Astrei“ roagă cu multă stăruință pe conducătorii comunelor aparținătoare acestui desp. să binevoiască a se conforma întru toate acestei circulari, prăsnuind fiecare, după cuviință, această mare zi din viața națiunii noastre.

„Crema Fantasia“

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățiile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Farmacia NEAGOS

Tg.-Mureș Telefon 130

Depozit pentru REGHIN și Jur la Farmacia MERA

Știri mărunte.

Schimbări de prefecți. La Ministerul de interne din București s'a hotărât înlocuirea mai multor prefecți din Ardeal. Intre prefecții cari vor fi înlocuiți e și dl Florea Bogdan, prefectul județului nostru. Săptămâna trecută o delegație de averescani din județ s'a prezentat la Ministerul de interne și a cerut înlocuirea dlui prefect Bogdan. I s'a adus învinuirea, că de când a ajuns în fruntea județului n'a desvoltat nici un fel de activitate, decât doar că a folosit zilnic automobilul prefecturii care în cele din urmă a fost dat gata prin accidentul dela 13 Oct. c., când s'a stricat în așa măsură, încât repararea costă vre-o 200 000 lei. Afară de aceea, după știrile din gazete și dela averescani din Tg. Mureș, dl prefect nu se prea înțelegea cu ceilalți averescani în nici o chestiune și din această pricină trebuie să plece. Se dă ca sigură numirea dlui primpretor Codarcea în locul dlui Bogdan.

Iar întră averescanii în criza de prefect. Acum îi va lucra dl Bogdan la București. Ce ideală politică! Uf! Uf!

Atentat în contra lui Mussolini. Dumineca trecută dl Mussolini, prim-ministrul Italiei, se afla la o serbare într'un oraș din Italia. Plecând cu automobilul spre gară un tânăr de 18 ani a tras un foc de revolver asupra dlui Mussolini, fără a-l fi nimerit însă. Tânărul care vroia să tragă și al doilea foc n'a mai ajuns s'o facă, căci mulțimea adunată să-l vadă pe dl Mussolini s'a năpustit asupra tânărului uci-gaș și l-a omorât la fața locului. Se vede, că primejdia morții îl amenință mereu pe dl Mussolini.

Sfințire de biserică. Biserica română unită din Breaza fiind terminată, sfințirea acesteia se va face Luni la sărbătoarea arhanghelilor Mihail și Gavrilă.

Anul sfânt la Reghin. În șirul misiunilor ce se țin pe întreg cuprinsul Ardealului din prilejul anului sfânt, s'au ținut la Reghin, Sâmbăta, Dumineca și Luni trecută, misiuni cu elevii dela școlile din Reghin. Pentru ceilalți credincioși misiunile se vor ținea în timpul cel mai apropiat.

On. Alexandru Circa, preot în Suseni, a fost numit adm. parohial în parohia Ogra.

Conferințele „Extensiunii Universitare“. Asociația „Extensiunea Universitară“ din Cluj a înștiințat desp. Reghin al „Astrei“, că în curând va începe șirul conferințelor în Reghin. Prima conferință se va ținea, probabil, la 14 Noemvrie a. c. Rugăm, din nou, pe toți Românii din Reghin să binevoiască a lua parte la aceste conferințe. Am dori ca aceste conferințe să fie cercetate mai bine ca în anul trecut, căci alfel pentru 5—10 ascultători nu se vor mai osteni până la Reghin. Și ar fi mare pagubă.

Se lucră. De vre-o două săptămâni s'a început pictura sălei de teatru din edificiul hotelului orașenesc. Se mai fac și alte reparări în sală și în jurul salei. În curând vom avea o sală de teatru din cele mai moderne.

Reprezentările teatrale urmată de dans aranjează inv. și învățătoarele din Ruși-Munți, la 13 l. c. în sala școlii.

No. 491 exec. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de valoare care în urma decizului No. 5632 din anul 1925 al judecătoriei mixtă din Reghin s'au executat în 5 Dec. 1925 în favorul execv. Văd. lui Indig Hermann locuitor în Toplița-Romăuă reprezentată prin avocatul Dr. Iuliu Vékony împotriva executatului locuitor din comuna Ruși-Munți pentru încassarea capitalului de 683 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 15000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza decizului No. G. 10607—925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 12 Nov. 1926 la ora 3 p. m. în comuna Ruși-Munți și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 27 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 530 exec. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: materialul rulant și obiectele de valoare care în urma decizului No. 10426 din anul 1925 al Judecăt. mixtă Reghin s'au executat în 3 Sept. 1926 în favorul executatului Alex. Herișescu locuitor în București reprezentat prin avocatul Dr. G. E. Rangli împotriva executatului locuitor din comuna Reghin pentru încassarea capital. de 48000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza decizului No. G. 11932—926 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 11 Nov. 1926 la orele 1 p. m. în comuna Jabențița și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 1 Nov. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 1063/3 exec. 926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de valoare care în urma deciz. No. 5580 din anul 923 al judecătoriei mixtă Reghin s'au executat în 29 Sept. 1926 în favorul executorului Cassa de Păstrare reprezentat prin avocat Dr. Adalbert Szabó împotriva executatului locuitor din comuna Acățări pentru încassarea capitalului de 3000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 14700 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza decizului No. G. 7289—1923 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 29 Noemvrie 1926 la ora 12 a. m. în com. Acățări și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 25 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 564 ex. 1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii art. LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: ob. de val. care în urma decizului No. 12129 din anul 925 al Judecăt. mixte Reghin s'au executat în 1 Nov. 1926 în favorul execv. Prima Fabr. de brânză locuitor în Reghin reprez. prin adv. Dr. Iuliu Vékony împotriva executat. locuitor din com. Salazdru pentru încassarea capitalului de 2007 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 7000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, în baza decizului No. G. 12129—1925 al judecătoriei de ocol din Reghin se fixează termenul pe 19 Nov. anul 1926 la ora 2 p. m. în comuna Salazdru și toți care au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 27 Oct. 1926.

Crețu, șef-portărel.

No. 322 exec. 1926.

Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 8700—1926 a judecătoriei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Campian Ioan reprezentat prin avocat Dr. Alex. Ceușianu pentru încassarea creanței de Lei 5000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 19 Noemvrie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Jabențița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 18400.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 29 Oct. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 567 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 8012—1925 a judecătoriei mixtă din Brașov în favorul reclamantului Fred Czell și fii grupa Carol Czell din Brașov reprezentat prin avocatul Dr. E. Keintzel pentru încassarea creanței de Lei 13243 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 17 Nov. 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Suseni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 25600.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 2 Nov. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

No. 565—66 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. a Tribunalului Tg. Mureș în favorul reclamantilor Banca și cassa de economii, Puskas Stefan și Ignățiu Goldstein din Gheorgheni și Tg. Mureș reprez. prin advoc. Dr. D. Laszlo și Dr. D. Kapussi pentru încassarea creanței de Lei 320000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Novemb. 1926 orele 2 p. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 587000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 2 Nov. 1926.

Crețu,
șef-portărel.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 53 din zisa lege.

Domnule Ministru,

Cu deosebită stimă subsemnatul tinichigiu Ottokar Gajdoschik domiciliat în Reghinul săsesc, str. Dedrad No. 58 de profesiune tinichigiu, de naționalitate supus cehoslovac, de confesiune rom. catolică, născut în comuna Novy Jicin din Moravia în ziua de 13 Martie 1887, stabilit în țară dela 1911 cu respect vă rog să binevoiți a interveni pe lângă corpurile legiuitoare ca să aprobe încetățenirea mea, ca unul ce doresc a deveni cetățean credincios, obligându-mă de a respecta întocmai legile și regulamentele țării românești, fiind legat strâns de interesele industriale a acestei țări.

În acest scop am onoare a depune odată cu aceasta următoarele acte: 1. Declarațiunea de renunțare la supușenia cehoslovacă, autenticată de către notar public sub No. 95/1925. 2. Certificat de moralitate No. 577/1925 eliberat de către Poliția orașului Reghinul săsesc. 3. Certificat No. 20/D.188/1925 eliberat de către Parchetul Tribunalului orașului Tg. Mureș. 4. Extras de naștere lui Ottokar Gajdoschik. 5. Extras de naștere al soției lui Ottokar Gajdoschik. 6. Extras de căsătorie. 7. Extras de naștere a fetei Gertrud Hedvig Gajdoschik. 8. Extras de naștere a băiatului Kurt Gajdoschik. 9. Extras de naștere a băiatului Egon Alfred. 10. Certificat comunal No. 526/1925 c. o. eliberat de către consiliul orașenesc din Reghinul săsesc. 11. Chitanța despre 80 de lei pentru costul inserării în Monitorul Oficial. 12. Un timbru pe 2 lei pentru un certificat doveditor. Pe baza cererei mele respectuoase de mai sus, cu onoare vă rog să binevoiți să mi se elibereze un certificat doveditor că am cerut încetățenirea.

Cu deosebită stimă
Ottokar Gajdoschik

Cereti  **Cereti**

**VINUL de CHINA
FERUGINOS**

Cel mai bun leac
pentru cei slăbiți
și fără poftă de
măncare. Prep.
farm. NEAGOS
de Tg. Mureș

Se poate comanda direct. Depozitul la
Farmacia V. MERA

IMPORTANT!

pentru toți

cei ce
au necesitate
de tipărituri, lucrări
de compactorie, cărți, bro-
șuri, tabele, hârtie pentru scri-
sor, plicuri, invitări necroloage, bilan-
țuri, facturi, bilete de cununie,
afișe, fol de reclame, etc.
execută cu prețurile
cât se poate
de estine.

TIPOGRAFIA
„Librăriei nouă“, Reghin.